



**ПРИОКСКАЯ**



**ПРАВДА**

городской округ Навашинский

№ 90 (10746) 16 ноября 2016 г., среда

02

## В рамках антинаркотической акции

В период с 14 по 25 ноября пройдет Всероссийская антинаркотическая акция «Сообщи, где торгуют смертью». Сообщить о фактах распространения наркотиков в городском округе Навашинский можно будет и в рамках данной акции, и в любое другое время по телефонам 3-16-64, 3-16-62 и «телефону доверия» 3-16-69.

Внесите свой вклад в борьбу с незаконным оборотом и немедицинским потреблением наркотиков. Современная наркоситуация в России характеризуется расширением масштабов, что влияет на распространение ВИЧ-инфекции, вирусных гепатитов, представляя серьезную угрозу безопасности государства, экономике страны и здоровью ее населения.

Как показывает международный и отечественный опыт, самой эффективной мерой по противодействию является помочь со стороны общественности!

**Ольга НОВИКОВА,**  
специалист по связям  
с общественностью

## С целью профилактики ДТП

С целью профилактики дорожно-транспортных происшествий по вине водителей, находящихся в состоянии опьянения, на территории обслуживания отделением ГИБДД Межмуниципального отдела МВД России «Навашинский» проводятся мероприятия «Бахус», «Ночь», «Труба».

Как отмечают сами инспекторы, регулярные рейды дают положительные результаты.

– Так, с 1 августа по настоящее время было выявлено 40 водителей в состоянии опьянения. В рамках операций «Бахус» и «Ночь» инспекторами ДПС выявлено 55 нарушений правил дорожного движения. В их числе – управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения, нарушение правил пользования ремнями безопасности, выезд на встречную полосу и прочие нарушения, влияющие на безопасность дорожного движения, – отметил и.о. начальника отделения ГИБДД МО МВД России «Навашинский» Сергей Тарасов.

**Дарья ВИЛКОВА**

## Профессиональные праздники



Фото Дарьи Вилковой

▲ Погоны девушкам к лицу!

# Не только полицейский, но и психолог

**Ежегодно 17 ноября в России отмечается День участковых уполномоченных полиции**

Эта работа – не из легких: где-то помочь разрешить конфликт между соседями, уговорить нарушителей спокойствия, предотвратить совершение преступных деяний и быть готовым в любое время прийти на выручку. Казалось бы, все это – мужская работа, но девушки тоже берут на себя груз такой ответственности. В Межмуниципальном отделе МВД России «Навашинский» служит участковым уполномоченным старший лейтенант Алиса Онохова.

В местном отделе полиции Алиса работает 5 лет. Пришла сюда после окончания Нижегородской академии МВД, которую поступила в 2007 году.

– Не могу сказать, что всегда мечтала

стать полицейским. Но о своем решении не жалею, – рассказывает Алиса. – Всего у нас 12 участковых, и среди них я единственная девушка. Мои коллеги, конечно же, помогают мне, в трудных ситуациях никогда не бросают. Я обслуживаю участок № 4 – одна из частей Холуденок. За мной закреплен административный надзор.

Порой приходится нелегко. Веду работу с ранее осужденными, нацеливая их на нормальный образ жизни. У таких граждан есть ограничения, назначенные судом. Например, они должны находиться дома с 22.00 до 6.00. В любой час я могу проверить их. Выезжаю не одна, а с кем-нибудь из коллег. Самое главное уметь найти подход к людям и не прово-

цировать их на конфликт, если человек ведет себя достаточно нервно, не надо накалять обстановку.

В моей работе нужно еще и быть тонким психологом. Как бы меня ни встречали, я всегда обращаюсь со всеми вежливо. Бывали и такие случаи, когда человек не успокаивался, продолжал неадекватно себя вести, не понимал устных предупреждений. Здесь нам приходилось применять физическую силу, естественно, в рамках закона, и доставлять такого гражданина в отделение. Чаще всего приходится выезжать на семейные сканы, конфликты между соседями. Но, такая уж работа! С пониманием ее воспринимает и семья.

**Дарья ВИЛКОВА**

Актуально

## Новое в начислении платы за жилищно- коммунальные услуги

**Вступили в силу нормы законодательства, в соответствии с которыми расчет стоимости коммунальных услуг в помещениях, не оборудованных индивидуальными приборами учета (ИПУ), необходимо осуществлять с применением повышающих коэффициентов (ПК). Исключением являются жилые помещения, по которым потребители предоставили в адрес управляющей компании акт об отсутствии технической возможности установки ИПУ, т. е. новшество не затронет жильцов домов, где установка узлов учета невозможна по техническим причинам.**

Применение повышающего коэффициента связано с необходимостью достоверного учета и экономии коммунальных ресурсов, а также должно подтолкнуть потребителей к установке ИПУ.

В квитанции информация по услуге с ПК может отражаться как отдельной строкой (услугой), так и без разбивки на отдельные строки. При этом название услуги может оставаться неизменным, а данные по основной услуге и услуге с ПК суммируются.

Размер ПК устанавливается формулами, указанными в п. 42, 42(1) «Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов», утвержденными Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 г. № 354. Так, величина ПК в 2016 году принимается равной 1,4, а с 1 января 2017 г. – 1,5.

В Нижнем Новгороде собственник помещения в многоквартирном доме, не оборудованного индивидуальными приборами учета (где применяется повышающий коэффициент), в среднем будет платить больше на 40 рублей в месяц с одного человека за услугу «холодное водоснабжение» (ХВС\_ПК) и на 112 рублей с человека за услугу «горячее водоснабжение» (ГВС\_ПК).

Дополнительные средства, полученные УК, ТСЖ при расчете размера платы за коммунальные услуги с применением повышающих коэффициентов, могут использоваться ими исключительно на мероприятия по энергосбережению и повышению энергоэффективности или на приобретение и установку общедомовых приборов учета.

**По материалам пресс-службы  
ООО «Центр-СБК»**

### Справка «ПП»:

ООО «Центр-СБК» создано в 2001 году. Основное направление деятельности компании – расчет платы за ЖКУ, формирование и доставка платежных документов, обработка информации о поступивших платежах, консультационное обслуживание населения. ООО «Центр-СБК» обслуживает более 1 миллиона лицевых счетов частного и муниципального жилищного фонда.

Губернские вести

# Инициативы получают поддержку

**Показатели работы областной программы поддержки местных инициатив выросли за три года в десять раз**

Программа поддержки местных инициатив (ППМИ), которая с 2013 года помогает жителям Нижегородской области строить дороги, водоводы, фонтаны, благоустраивать парки, скверы, детские площадки, а также делать еще тысячи других полезных дел, продлена на 2017 год. За три года действия программы число муниципалитетов-участников увеличилось с 5 до 50, объем выделяемых бюджетных средств также вырос 10-кратно.

### Арифметика проста

Арифметика участия в программе достаточно проста: 50% – средства областного бюджета, 30% – из местного бюджета, 12% собирают жители, 8% – средства инвесторов. Так в 2016 году, благодаря участию в программе поддержки местных инициатив, навашинцам удалось решить ряд проблем, копившихся годами. В их числе – благоустройство скверов «Улыбка» в п. Силикатный и на проспекте Корабелов.

– Скверы – это не только излюбленные места отдыха многих жителей, но и лицо города. И замечательно, что был восстановлен фонтан – украшение одного из них, расположенного в наиболее людном месте, открытое взору и для всех гостей Навашинска, рядом же находятся вокзал, автостанция. Помогла губернаторская программа, в которой принял посильное участие мог каждый человек, неравнодушный к тому, что всех нас окружает, – поделился мнением житель города Вячеслав Харитонов.

– Стоимость проектов благоустройства скверов составила 1553330 рублей, из них 776665 рублей – средства областного бюджета, 466000 рублей – средства бюджета городского округа, 186400 рублей – средства населения, 124265 рублей – средства инвесторов, – отметил заместитель главы администрации Игорь Павловский. – На собранные средства полностью реконструирован фонтан, выполнена укладка брусчатки и плит, отремонтированы три лестничных марша. У нас есть положительный опыт участия в данной программе, и, конечно, мы не будем останавливаться на достигнутом! В ближайших планах – дальнейшее благоустройство сквера по пр. Корабелов.

Сначала глава поселения проводит собрания граждан, на которых именно граждане выбирают проблему, которую необ-



▲ Фонтан после ремонта

### Подано рекордное число заявок

За три прошедших года к решению о дальнейшем участии в программе пришли представители 50-ти муниципальных образований.

– В 2016 году было подано рекордное число заявок – 438, из них одобрение получили 75%, – заявил министр внутренней региональной и муниципальной политики Нижегородской области Роман Любарский. – Удалось привлечь почти 20 миллионов рублей спонсорских средств. Это очень большой показатель – 8% от совокупного объема финансирования. Показательно и то, что общее число благополучателей от результатов работы ППМИ составило 1,5 миллиона человек, то есть фактически половина населения области.

### Процедура участия в программе проста

Сначала глава поселения проводит собрания граждан, на которых именно граждане выбирают проблему, которую необ-

ходимо решить в первую очередь. Затем определяется сумма, которую население готово собрать для софинансирования проекта (не менее 5%), выбирается инициативная группа, которая совместно со специалистами МСУ готовит документы для участия в конкурсе на получение субсидий из бюджета.

### Увеличен объем финансирования

Судя по всему, в областном правительстве заметили, что программа с каждым годом пользуется все большей популярностью, и с 2013 года увеличили объем финансирования со своей стороны более чем в десять раз. А делается это, как признается глава региона, для того, чтобы как можно больше городов, сел и деревень области смогли принять участие в программе и стать красивее, удобнее.

– В проекте бюджета области на 2017 год на программу заложено 200 миллионов рублей. Но если потребуется больше, будем привлекать дополнительные средства, чтобы удовлетворить все заявки! – заявил губернатор Валерий Шанцев на недавнем заседании правительства, где подводились итоги работы ППМИ. – Убежден, что участие жителей в благоустройстве своих поселений – это одно из самых перспективных направлений работы, поэтому финансирование будет расти!

Действительно, кто, если не мы с вами, знает, что поможет нашей малой родине стать лучше. И кто, если не мы с вами, может проконтролировать, чтобы сделано все было качественно. А на хорошее дело и своих денег не жалко. Ведь делаем для себя!

**Инна МИРОНОВА**

**Фото из архива редакции**



▲ Сквер в п. Силикатный стал излюбленным местом прогулок для мам с детьми

Подробно об участии в программе поддержки местных инициатив можно узнать на сайте Министерства внутренней региональной и муниципальной политики Нижегородской области <http://mvp.government-npov.ru/?id=48287>

## Юбилей

## В этот радостный день

**В свой 90-летний юбилей жительница города Мария Григорьевна Белоусова принимала поздравления от главы администрации городского округа Навашинский Татьяны Берсеневой и начальника сектора организации и контроля за предоставлением социальных услуг управления социальной защиты населения округа Ольги Шаровой. Гости вручили приготовленные подарки и передали поздравление президента Российской Федерации Владимира Путина.**

Мария Григорьевна встречала гостей объятиями. Она искренне радовалась визиту, потому что о ней помнят, ее почитают. Ее оптимизм, радущие, бодрость скрадывали годы. И казалось невероятным, что имениннице 90 лет.

— Родилась я 11 ноября 1926 года в Тульской области, — рассказывала она о своей жизни. — В семье было 7 детей. Мама умерла рано, в 1939 году. Сестра поступила в педагогическое училище. Я тоже мечтала об этом. Всегда ей помогала разбивать тетрадки. Окончила 10 классов и, к

счастью, в этом же году при школе открылись курсы по подготовке учителей начальных классов. Успешно сдав экзамены и осуществив свою мечту, в 1945 году я пришла в школу учителем, да так и осталась в ней до пенсии.

В свободное время Мария Григорьевна работает на огороде. До сих пор увлекается вязанием и шитьем, а еще ей интересны телепередачи на политические темы. После смерти мужа переехала в Навашину к сыну. Живет здесь с 2010 года.

— У меня два внука и одна правнучка. Одного внука нет в живых, а второй — Саша, поздравил, цветы привез. По хозяйству помогает сноха Евдокия. Дочкой своей ее называю, а она меня — мамой. Ходили с ней в бассейн, укрепляли здоровье. А сейчас гуляем в городском парке. Счастлива я здесь!

— Желаем, чтобы здоровье не подводило, жизнелюбие и оптимизм никогда не иссякали, а близкие люди, как и сейчас, радовали своей заботой и вниманием, — пожелала Татьяна Александровна.

**Валерия РУДОМЕТОВА. Фото автора**



▲ Счастливая именинница рассказывает о себе

## Память

## Рубеж обороны

**В рамках поисковых работ**

**В этом году исполнилось 75 лет главному военному событию первого года Великой Отечественной войны — битве за Москву. Она представляла собой, кроме военных действий, комплекс оборонительных операций, в том числе операции по обороне города Горького — крупного промышленного центра. О том, какую роль в ней сыграли и наши земляки, решили выяснить учащиеся школы № 3, проведя поисковую работу.**

## Исследования показали

Поисковая работа началась 11-го декабря 2014 года при поддержке администрации школы. Группы учеников вместе с учителем технологии Сергеем Николаевичем Веселовым отправлялись в экспедиции с целью определения на территории Навашинского района мест расположения рубежа обороны, построенного в ноябре-декабре 1941 года. Всего проведено четыре исследования. В результате было определено, что фрагменты

оборонительных сооружений располагались вблизи населенных пунктов Чудь (на берегу р.Ока), Монаково, вдоль Навашинского затона, на левом берегу р.Тёша в районе села Покров и деревни Ольховка.

Ров имел следующий вид: одна сторона, откуда ждали врага, пологая, а другая обрывистая, чтобы танки, уперевшись в стену, не смогли вылезти. «Невидимость» рва обеспечивали брустверы. Кругом возводились доты, дзоты и пулеметные гнезда.

К строительству этой линии



▲ По следам рубежа обороны

обороны были привлечены педагоги, студенты, старшеклассники, рабочие, служащие поселка Мордовщик, села Липня, соседних городов Кулешки, Выкса, колхозники окрестных хозяйств.

**Чем дальше  
шло время,  
тем становилось труднее**

В первые дни строительства берег Оки встречал пронизывающим холода. Мобилизованные, разбитые на бригады и распределенные по участкам, приступили к работе. Орудия труда примитивные — лопаты, кирки, ломики, кувалды и клинья. Для многих тяжелая физическая работа оказалась непривычной, и они быстро теряли силу. Чем дальше, тем становилось труднее — пошли затяжные осенние дожди, сменившиеся сырьим снегопадом и морозом.

Люди быстро слабели не только от изнурительной работы, трудных условий быта, но и от недоедания. Не всех и не всегда обеспечивали горячим питанием. Костры горели от темна и до темна по всей линии рубежа, отогревая землю. Но они не спасали людей от холода.

**Не подлежит забвению**

На данный момент в школе № 3 создана карта «Рубеж обороны 1941–1943 гг.» с фрагментами исследованных участков, также планируется установка памятного знака.

Стоит отметить, что исследование проведено не до конца. Нужна информация об этом рубеже на южном, в районе п. Силикатный, и центральном участках округа, вдоль р.Оки в районе М-Окулова, Ярцева, Позднякова, Ефанова, Кондратова. Требуется уточнение расположения линии обороны со слов очевидцев или их родственников, а также рыбаков, охотников, лесников, знающих нашу местность.

Было бы хорошо, если к исследованию присоединится учащаяся молодежь образовательных учреждений города и района. Мы не должны забывать, какой ценой нам досталась Победа. Массовый героизм наших земляков в те тяжелые годы не подлежит забвению. Ведь в нем заключалось единство фронта и тыла, благодаря которому и выстояла держава.

**Екатерина ЗАРЕЦКАЯ, ученица 10 класса школы № 3**  
**Фото предоставлены автором**



▲ В далеком 1941 году

## Благоустройство

## Колодцам быть!

На ул.Южная в г.Навашино и в д. Ольховка будут отремонтированы два колодца. Как сообщили в администрации городского округа Навашинский, в настоящее время имеется решение суда по восстановлению колодца в д.Ольховка, а колодец на ул.Южная будет отремонтирован по обращениям населения. Оба они на данный момент находятся в изношенном состоянии.

- На прошлой неделе был объявлен конкурс и определена подрядная организация для проведения мероприятий по восстановлению и ремонту этих объектов, — говорит начальник отдела инвестиций, архитектуры, организации строительства и благоустройства администрации городского округа Навашинский Сергей Ивентьев. - Согласно проекту муниципального контракта работы должны быть выполнены в течение ноября-декабря 2016 года. Колодцы будут ремонтированы за счет средств бюджета городского округа Навашинский. Общая сумма ремонтных работ составит чуть менее 100 тыс. руб.

## Эхо праздника

## Награды за профессионализм

Во Дворце культуры состоялся праздничный концерт, посвященный Дню сотрудника ОВД. На торжественном мероприятии присутствовали личный состав МО МВД России «Навашинский», свободный от дежурств, ветераны МВД, а также гости, которые пришли поздравить полицейских.

В начале праздника начальник отделения по работе с личным составом Дмитрий Капотов довел до присутствующих поздравительную телеграмму начальника ГУ МВД России по Нижегородской области Ивана Шаева, и от лица руководства отдела и себя лично поздравил коллег с профессиональным праздником. Так же в этот день слова поздравления от администрации городского округа Навашинский прозвучали от заместителя главы администрации Алексея Малышева.

В соответствии с приказом ГУ МВД России по Нижегородской области медалью «За отличие в службе» II степени наградили Анну Амосову, Надежду Попович, Ивана Безрукова, III степени - Александра Щаднова, Сергея Панфилова. За многолетнюю, безупречную службу в связи с празднованием Дня сотрудника ОВД Благодарственными письмами отдела были награждены ветераны отдела Сергей Захаров, Юрий Савельев, Евгений Ерофеев. За достигнутые успехи в оперативно-служебной деятельности Благодарственные письма главы МСУ и главы администрации вручили Юлии Майоровой, Андрею Ивлеву, Игорю Фомину. За многолетний, добросовестный труд, большой вклад в обеспечение правопорядка были отмечены ветераны отдела Андрей Шаронов, Леонид Королов.

Праздничную программу продолжили творческие коллективы Дворца культуры.

**Материалы подготовила  
Дарья ВИЛКОВА**

# Ошеломляющий успех

**25 наград завоевали три художественных коллектива Дворца культуры**

Образцовая студия эстрадно-спортивного танца «Серпантин», образцовый хореографический ансамбль «Апельсин» и образцовая студия эстрадного вокала «Родничок», участвуя в VII открытом конкурсе детского творчества «Созвездие-2016», который проходил 30 октября во Дворце культуры им. Лепсе г. Выксы, существенно пополнили кладезь собственных достижений новыми.

## Браво «Серпантинкам»!

По-настоящему взрывным успехом можно назвать выступление участниц танцевального коллектива «Серпантин». До-мой они приехали с тринадцатью дипломами разных степеней. Три года подряд коллектив становится обладателем самой высокой награды конкурса. В этом году Гран-при досталось группе «Сказка». Их танцевальная постановка под необычным названием «Летка-енка» произвела высокое впечатление на членов жюри. Уже потом маленькие танцовщики (им по 8 лет) признались, что очень мечтали заполучить эту награду. В прошлом году она досталась другой группе коллектива «Серпантин».

Выступив в возрастной категории 4–8 лет с танцевальной постановкой «Поварята», лауреатом I степени по итогам стал ансамбль «Непоседы». Впервые на конкурсную сцену с новым танцем «Птички невелички» вышли участницы ансамбля «Радуга». Их выступление было отмечено дипломом лауреатов II степени. Представив на конкурсе премьеру номера «В мире фантазий», группа «Жемчужина» в возрастной категории 9–12 лет стала лауреатом I степени.

Кстати, это была не единственная премьера, представленная на конкурсе образцовой студией эстрадно-спортивного танца «Серпантин». Свой новый танец «Время, вперед» исполнили участницы коллектива «Виктория», став обладателями диплома лауреатов II степени. Этой же награды были удостоены смешанная группа, группа «Звездочки», дуэт Ксении Сысоевой и Ксении Ершевой. Лауреатом I степени конкурса стал дуэт Полины Брызгаловой и Ульяны Новиковой. Девочки выступили в категории 4–8 лет. В этой же категории дебютанты Алиса Леонова и Дарья Листарова, выступавшие сольно, в итоге были отмечены дипломами лауреатов III степени. Такую же награду за сольный номер «Одна дома», который впервые показали широкой публике, получила София Плещакова. Дипломом I степени отмечено выступление Дариной Гудковой с танцем «Мэри Поппинс».

— Я рада таким высоким достижениям



▲ Образцовая студия эстрадно-спортивного танца «Серпантин» в россыпи наград

девочек, — делится концертмейстер Алена Яшина, сопровождавшая в поездке конкурсанток. — Они настоящие молодцы и достойны этих побед! Каждая из них по-своему талантлива.

## Преодолевая волнение, стремились к наградам

Выступление образцового хореографического ансамбля «Апельсин» также не осталось без внимания жюри конкурса. Лауреатами III степени в разных возрастных категориях стали две группы и один дуэт. Обладательница этой награды — группа «Вдохновение» — выступила с современным постановочным танцем под песню знаменитого рок-музыканта В. Цоя «Кукушка» в современной аранжировке и мелодичном исполнении. Более чем достойно выступила в конкурсе смешанная группа, в которую вошли дети разных возрастов, с танцем «Непоседы», заполучив в итоге свой диплом. Дуэт Дариной Дорониной и Алины Брызгаловой тоже в числе лауреатов. Их номер назывался «Перед выбором».

Исполнив свой премьерный танец «Причудилось» десятилетняя солистка Полина Кислова стала обладателем диплома. Другие дипломанты — участницы группы «Мандаринки», которым пока еще 6–7 лет, впервые поднялись на конкурсную сцену. Совершенно новую постановку и свои вновь сшитые, роскошные костюмы нежно розового оттенка продемонстрировали Елизавета Красникова и Дарина Доронина, станцевавшие в дуэте. Дипломом награждена группа «Новое поколение». Остальные ребята — это солистки Анастасии Липатова, которая показала на сцене совершенно новый танец «Улетай, лети» с

воздушным шаром, Александра Князева, выступившая с дебютом, и группа «Шустрики» — стали обладателями дипломов участников.

— С особым интересом к конкурсу отнеслись самые маленькие танцовщики. Для них все ново, интересно, неожиданно! А вот те, кто уже имел опыт, с трудом справлялись с волнением, — об этом позднее рассказали руководители хореографического ансамбля «Апельсин» Светлана Шамшина и Кристина Стриканова. — Те, кто первый раз готовился выступить на сцене сольно, в ночь перед конкурсом в буквальном смысле не мог заснуть от волнения! Каждый выложил все свои силы и мастерство. Ребята, вы молодцы!

## Юные навашинские вокалисты из «Родничка» не отставали

Впервые выступивший на конкурсной сцене ансамбль «Курносики», участникам которого всего по 7–8 лет, завоевал награду — диплом лауреата I степени. Лауреатами II степени стали более опытные исполнительницы ансамбля «Сюрприз». На конкурсе они исполнили песню двухголосым пением. В этом конкурсе ансамбль «4+1» впервые для себя выступил в старшей возрастной группе от 12 до 16 лет. Как рассказала руководитель Марина Богатова, вокалисты ансамбля были самыми молодыми участниками среди других в этой группе. И, тем не менее, это не помешало завоевать им диплом лауреатов III степени. Точно такую же награду получила за свое сольное выступление Евгения Порожнетова. Это был ее первый конкурс. Солистка Анастасия Евстратова стала обладателем диплома I степени.

Специальным призом жюри конкурса был поощрен самый маленький участник конкурса «Созвездие-2016» Владимир Богатов. Он совсем недавно начал заниматься пением и посещать студию эстрадного вокала «Родничок». Вове сейчас 3,5 года. «Он совсем не волновался, выходя на сцену» — говорила его мама. Может быть, в силу возраста, а может быть, в силу стойкого характера. Время покажет. А пока пожелаем Вове дальнейших творческих успехов.

— Очень порадовала организация этого конкурса, гостеприимство. Нас все время координировали, поэтому никаких неприятных или курьезных ситуаций не возникло. Хотя конкурс не высокого уровня (я имею в виду не регионального или общероссийского) все же участников достаточно много. Только вокалистов по моим подсчетам оказалось около ста человек. Ребята были рады выступить на этой сцене. Показать, что умеют они и посмотреть, чему можно научиться у других, — рассказывает руководитель образцовой студии эстрадного вокала «Родничок» Марина Богатова.

Согласно условиям VII открытого конкурса детского творчества «Созвездие-2016» его участниками могли стать как коллективы, так и отдельные исполнители городского округа город Выкса и других городов Нижегородской области от 4 до 15 лет. Конкурс проводился по трем номинациям: вокал (соло, ансамбль), хореография (соло, ансамбль) и оригинальный жанр (соло, ансамбль). Жюри оценивало исполнительское мастерство, художественный уровень репертуара, сценическую культуру, творческую индивидуальность, соответствие репертуара данным и возрасту исполнителя, полноценное раскрытие образа выбранного произведения.

Кстати, 6 ноября состоялся гала-концерт, на который были приглашены самые яркие коллективы и отдельные солисты, принимавшие участие в конкурсе. В их число вошли несколько танцевальных групп образцовой студии эстрадно-спортивного танца «Серпантин», смешанная группа образцового хореографического ансамбля «Апельсин». Две песенные композиции исполнили вокалисты образцовой студии эстрадного вокала «Родничок». Одно из выступлений принадлежало Владимиру Богатову — маленькому мальчику, просто покорившему своим голосом и обаянием.

**Светлана ШЕМЕТОВА  
Фото предоставлены  
Мариной Плещаковой, Мариной Богатовой и с интернет-сайта «Виртуальная Выкса»**



▲ На сцене ансамбль «Курносики» образцовой студии эстрадного вокала «Родничок»



▲ Смешанная группа образцового хореографического ансамбля «Апельсин» за исполненный танец получила диплом лауреата

К юбилею города

## Фотолетопись края родного

О маленьком городе со славной историей

Появилось Навашино в эпоху бурного развития государства. Возводились новые заводы, предприятия, наращивали мощь уже действующие, а вместе с ними набирала силы инфраструктура. Это веяние времени, конечно же, коснулось и нашего края. В 1957 году в результате слияния населенных пунктов Мордовщик и Липня по решению власти был образован наш город. Развернулись масштабные работы по жилищному и культурно-бытовому строительству. Буквально за два десятка лет облик города совершенно изменился. События тех лет хорошо помнят не только старейшие жители города. Познакомиться с историей малой родины навашинцы могут и сейчас. Достаточно лишь посетить историко-краеведческий музей, где действительно можно окунуться в атмосферу прошлого.

### Каким был город много лет назад?

История маленького города, исчисляемая немальным количеством собранных экспонатов, краеведческих очерков и научных работ, оказалась слишком большой для того, чтобы в полной мере и во всей красоте показать ее посетителям историко-краеведческого музея. Многое осталось «зарытым» глубоко в шкафах. Как, например, фотографии, которым насчитываются чуть ли не по полвека! Без преувеличения больше тысячи интересных черно-белых фотографий, сделанных в 70-х годах XX века, бережно хранятся заведующей историко-краеведческим музеем Анной Терешкиной. Фототека завода «Ока» включает в себя десятки раздевалов, посвященных цехам и корпусам судостроительного завода, заводским виадам и зданиям, продукции завода, его работникам. Отдельный раздел посвящен строительству нашего города, его обыденной жизни, улицам. На других фотоснимках отражена спортивная жизнь горожан и культурно-просветитель-



▲ Здание больницы, 1971 год  
Славилась она замечательными врачами



▲ Магазин №1 «Спутник» - «первый», как его называют до сих пор



▲ Главная достопримечательность – площадь, украшением которой стал Дворец культуры. 1975 год

### Районная больница

За медицинской помощью жители обращались в районную больницу, которая раньше располагалась в центре города, на площади Ленина. Существовавшее сначала одноэтажное здание после 60-х годов было достроено, появился второй этаж. Об этом хорошо помнит жительница города Татьяна Владимировна Зубова: «С больницей, как с теми, кто в ней когда-то работал, я хорошо знакома, поскольку мои папа и мама были там врачами. Папа Владимир Иванович Самсонов – хирургом, а мама Тамара Павловна Соболева – заместителем главного врача по лечебной части и инфекционистом. Коллектив больницы был не просто высокопрофессиональный, но и очень сплоченный. Дружили семьями и часто собирались вместе. В гости брали с собой и нас – детей. Врачей безмерно уважали, ценили. Большинство из них прошли через годы войны. В 1945 году папу не демобилизовывали до тех пор, пока госпиталь не покинул последний раненый солдат. Он прекрасно лечил переломы. Выздоровление проходило без осложнений и последствий. Мама была замечательным диагностом. Точно и вовремя определяла болезнь и назначала правильное лечение, тем самым спасала жизнь. Помню случай, о котором она как-то упоминала. У одной молодой мамы заболел ребенок. Девочке всего года полтора-два было. В больницу мама ребенка не обращалась до самого последнего момента. Ниночку (так звали малышку) привезли чуть ли не при смерти. Моя мама тогда много времени проводила рядом с больной девочкой, боролась за жизнь. Тогда она сказала: «Если поправишься, я куплю тебе красивое платье». К счастью, ребенка удалось вылечить. И платье было куплено».

### «Спутник»

Улица Пролетарская (сейчас проспект Корабелов) многогодной была и в далеком 1972 году, каким и датирована эта фотография. На первом этаже жилой пятиэтажки располагался большой продуктовый магазин. Из воспоминаний Ларисы Геннадьевны Давыдовой: «Магазин назывался «Спутник». Мне было 14–15 лет, когда я туда ходила. В нем часто были очереди. Запомнился кондитерский отдел. С хлебозавода туда постоянно привозили вкусную выпечку, пирожные, торты».

Дорогие читатели, если в вашем семейном архиве сохранились старые фотографии с видами нашего города или фотографии вас, ваших родственников либо просто знакомых на улицах Навашина приносите их к нам в редакцию газеты. Расскажите историю своей фотографии, представляющей историческую ценность, воспоминания из жизни о молодом Навашине и пусть о славном прошлом узнают другие, перелистывая страницы нашей газеты.

## Неутомимый труженик производства



▲ Игорь Петрович Панов вместе с супругой Альбиной Константиновной

Ответственным и трудолюбивым, инициативным и непоседливым, замечательным работником и примерным семьянином – таким всем запомнился инженер, строитель Игорь Петрович Панов. Хотя про него не раз писали в газетах, в том числе и в нашей, повод вспомнить об этом человеке еще раз есть. Ведь при нем так активно развивались судостроительный завод (ныне «Окская судоверфь») и наш с вами родной город.

В Навашине по распределению он приехал в 1957 году. После четырех лет работы на предприятии, Игоря Петровича назначили на должность начальника архитектора, а в 1972 году он стал главным инженером в отделе капитального строительства. «Работа главного инженера считалась одной из самых сложных и ответственных. Да Игорь Петрович и не искал теплого места. Его беспокойный характер требовал живой творческой работы. К тому же дел в то время было много, так как ОКС приступил к интенсивному строительству жилых домов», – так было написано в одной из газетных публикаций, автором которой являлась сотрудник ПТО ОКСа О. Бахитова. Из воспоминаний супруги Игоря Петровича, Альбины Константиновны Пановой, об этом

основном брали там, а «привязки» зданий при строительстве разрабатывали на месте. Так началось строительство 2-х, 3-х, 4-х и 5-этажных домов. Возводились здания Дома быта, детского комбината, железнодорожного вокзала и автостанции, Дома связи, Дворца спорта, Дома пионеров, административных зданий, благоустроенной с импортным оборудованием больницы, состоящей из четырех корпусов». Все это архитектурное богатство досталось нам – нынешним поколениям.

В этой небольшой заметке о столь выдающемся для нашего края человеке затронута лишь малая часть его жизни, касающаяся профессиональной деятельности в качестве инженера. И столько всего можно было бы рассказать еще. Воспоминания о дорогих людях – самое ценное, что оставляет нам жизнь после их ухода. Игоря Петровича не стало в 2006 году после перенесенного инсульта. В память о муже супруга Игоря Петровича собственноручно собрала альбом, в котором, кроме фотографий, нашли свое место ее рукописные воспоминания о муже, его награды, посвященные ему стихотворения, вырезки газетных статей. Теперь он хранится в историко-краеведческом музее. Такие люди достойны долгой памяти.

